



通化市科泰医药有限公司中药前处理产业园建设项目现场。



总投资30亿元的通化鑫鸿年产300万吨环保新材料产业基地项目。

通化：项目“潮涌”逐浪高

本报记者 李铭 孙鑫



▲通化安睿特年产50吨的重组人白蛋白原料和制剂生产基地一期车间即将投产。



▲中溢集团年产30万吨锂离子电池负极材料项目二期工程全速建设。

▶总投资6亿元的修正智能生态食用菌栽培项目正加紧建设。



▲文旅重点项目“上湖”民宿建设项目投入试运行。

▼通化陆港经开区天然气综合利用二期项目天然气母站和办公楼主体完成建设。



施工现场热火朝天、招商引资落子如飞、护航提速稳扎稳打……奋进当“夏”，通化市项目建设热潮涌动，积蓄高质量发展澎湃动能。

以项目“强引擎”构筑发展“硬支撑”，通化市全力加快项目建设，开展项目建设集中攻坚行动，以“谋、引、争、建、解”五大工作思路，精准发力，打通项目建设难点、堵点、痛点，加快投资进度，推动投产达效，持续为经济高质量发展增添新动能。

今年，全市计划实施5000万元以上项目221个，总投资641.7亿元，年度计划投资246.1亿元。

兴产业：项目聚势挺起发展“脊梁”

六月的通化，项目建设“千帆竞”，产业发展“势如虹”，一个个固根本、利长远、强支撑的大项目、好项目，提速山城现代化产业体系构建。

走进通化人参医药健康产业园建设项目现场，塔吊林立、机器轰鸣，建设者们争分夺秒赶工期、开足马力忙建设，掀起项目建设“夏日攻势”。

“项目一期工程总投资5.48亿元，主要建设2栋智慧工厂、创新应用示范基地、热源中心及园区配套等工程。目前，创新应用示范基地已完成地下部分施工，正转入混凝土浇筑建设阶段。”项目负责人曲奎良介绍。

据了解，该项目致力于打造人参产业高端产品，整合科技研发、检验检测、线上交易、金融服务、智慧工厂、产品展示等多功能于一体。项目建成后，将进一步推动通化人参产业向高质量、高标准方向发展，促进人参产业转型升级，提升产业链整体竞争力，为地方经济发展注入新活力。

重点项目建设是拉动经济增长的“动力源”，更是产业发展的“强引擎”。

当前，找准比较优势、明确发展定位，通化市加快建设医药健康、人参、文旅“三个千亿级”和“若干百亿级”产业集群，一批延链、补链、强链、融链的高质量项目，为产业高质量发展积蓄硬核支撑。

以科技创新推动产业创新，通化安睿特生物制药股份有限公司年产50吨的重组人白蛋白原料和制剂生产基地一期车间，已顺利通过试车，并获得《药品生产许可证》，即将投产。

作为国家重大新药创制专项重点扶持的创新企业，通化安睿特致力于国家一类新药重组人白蛋白注射液的产业化开发及规模化生产，通过基因工程替代传统人血提取白蛋白。项目落地通化，对提升该市生物制药产业化水平、拓展上下游产业链规模具有重大意义。

打造优质文旅项目，助推文旅产业发展，通化华润希望小镇200多名施工人员用快干、实干，按下项目建设“加速键”。

项目现场，工人们正在进行米兰花酒店外立面保温和村民民居改造施工，现已完成综合服务中心、商业服务中心、米兰花酒店主体建筑工程和38户民居改造工程。

“项目分为华润希望田园项目和华润米兰花酒店项目，结合当地现有的文旅资源，打造冰雪小镇、旅游小镇、低碳小镇，预计今年年底全面竣工。”通化华润希望小镇项目负责人李海军说。

立足资源禀赋、发展现状和未来所向，通化市以项目为引，促产业之“进”，一个个重点项目为产业高质量发展向“新”而行、向“高”而攀注入了澎湃动力。

强磁场：招商引资聚力蓄势添能

招商引资是经济发展的源头活水，是强产业、促转型的有力抓手。

2个月实现洽谈落地、45天完成规划设计、3个月主体建设完工……作为通化市重点招商引资项目，君合盟生物制药(通化)有限公司重组A型肉毒毒素生产车间项目建设的快，成为当地招商引资样板。

“生物医药是通化重点培育的支柱型战略性新兴产业，产业基础和优势得天独厚，集聚了通化东宝、通化安睿特等知名生物制药企业，这让企业落户通化发展信心倍增。”项目工程总监葛洪福说。

据了解，企业现正在进行三期临床申请，项目建成达产后，预计年产肉毒杆菌注射液400万支，实现产值40亿元。

在通化这片投资“洼地”、发展“高地”上，招商引资如火如荼，高质量发展热潮奔涌。

作为通化市重点文旅产业项目，总投资6.5亿元的柳河县“别有洞天”红色旅游景区建设项目，是通化市33个超5000万元重点项目之一。

目前，该项目正在推进洞内施工及东部商业区建设，建成后，将打造集特色洞穴体验、红色文化教育及展示、工业文化体验、户外活动等为一体的综合旅游区。

今年以来，通化市力争在落实招商引资工作机制上，在分产业、分区域储备招商项目上，在提高招商引资成功率上，在资金到位转化为现实投资上实现新突破，招商引资增长显著。

1月至4月，全市围绕21个产业链谋划招商引资项目206个，投资额622.6亿元；开展“走出去”“请进来”活动175次，对接新希望集团、京东集团、同仁堂药业等160户企业，洽谈中储粮柳河直属库扩建等158个项目，投资总额352.1亿元；签约投资10亿元的以岭药业人参研发加工基地等26个5000万元以上项目，投资总额91.9亿元；全市招商引资到位资金项目56个，合同引资额

223.6亿元，到位资金66.1亿元，同比增长30.76%。

同时，全力以赴推进招商引资和项目建设，力求量质并举实现双丰收，通化市实施重点项目“领导包保、专班推进”，做好前端“招商”、中端“服务”、末端“管理”，对各地、各产业部门招商任务进行细化分解，合理设计考评体系，及时调度节点进度，启动赛马奖惩机制，确保项目落地、资金到位成效不断提升。

促建设：保驾护航推动提质增效

把项目建设的“施工图”转化为经济高质量发展的“实景图”，通化市全力做好服务保障，助推项目提速建设。

走进通化陆港经开区天然气综合利用二期项目建设现场，天然气母站和办公楼主体已完工，内部装修及设备安装调试等工作进入收尾阶段。

自该项目启动实施以来，各职能部门主动深入企业提供一站式服务，仅用不到1个月的时间，就完成了从立项到可研批复、初设批复、投资计划批复等各类手续，确保项目稳步推进。

“从项目审批到主体完工仅用了8个月的时间，预计今年6月末投产。投产后，下半年可供气1500万立方米，实现产值4500万元。”通化市昆仑能源有限公司总经理邹洪亮说。

边生产、边建设，在总投资30亿元的通化鑫鸿年产300万吨环保新材料产业基地项目记者看到，一期工程基础设施和设备生产线已完成建设，顺利投产运营；技术研发中心拥有检测能力214项；二期工程进入设计规划阶段。

“二期项目设计规划期间，各级职能部门主动对企业进行指导帮扶，提供了强有力的帮助。同时，设立‘涉企专班’‘驻企专员’入企服务、为企业‘解忧’，让企业专心发展。”公司副总经理马天然对一系列保障服务赞不绝口。

把项目建设作为助推经济发展的重要抓手，通化市谋划早、部署实、调度勤、推进快，全力保障项目建设。印发《通化市项目建设集中攻坚行动方案》，制定12张调度任务清单，明确量化目标任务，规定完成时限，形成了特点突出、闭环管理的项目建设“新模式”。

坚持效率优先，采取限时审批、集中审批等方式，优化审批流程、缩短审批时限、提升审批效率，在立项、环评、用能等方面全方位发力、全链条攻坚，助推项目审批跑出“加速度”。截至目前，新建项目前期手续成熟率95.6%。同时，充分发挥各级项目中心作用，及时收集并协调解决项目建设中的困难和问题113个，有效确保项目进度。

抢抓机遇项目、大干快上项目，通化一个个重点项目正推动产业“起高峰”，攀登发展新高度。



柳河县“别有洞天”红色旅游景区建设项目洞内施工稳步推进。



通化人参医药健康产业园建设项目加速推进。